

пребывания и количестве шведов.

Действия Александра были молниеносными: он решил ударить по шведам немедленно, не дав им закрепиться на

берегах Невы. Он даже не успел сообщить о появлении шведов отцу и попросить у него подкреплений. Александр повел на берега Невы лишь конную княжескую дружину.

Перед уходом князь вошел в новгородский Софийский собор, помолился: Богу, получил благословение архиепископа Спиридона. На крестовый поход шведов Александр отвечал обращением к Святой Троице и к русским святым. Выйдя из собора, он обратился с речью к своим воинам. Этот русский обычай заложенный еще знаменитым *Святое слово*, а потом развитый другим русским полководцем, *Владимиром Мономахом*, не раз с успехом укрепил (и Александр Ярославич для поднятия) воинского духа своих сподвижников. Его Житие так передает речь князя «Не в силе Бог, но в правде. Вспомнит[^] Песнотворца (Песнотворец — библейский царь Давид, автор Псалтыри -книги религиозных песнопений, псалмов), который сказал: "Одни с оружием, а другие на конях, мы же им^{*} Господа Бога нашего призовем; они поверженные, пали, мы же устояли и стоим прямо"».

15 июля 1240 г. в девятом часу утра^{*} Александр обрушил на ничего не подозревавших шведов удар конной дружины и пешцев, среди которых был^{*} отряд ижорян и корелов. Внезапное появление новгородской рати повергло шведов в панику. Часть их бросилась к своим кораблям, другие стремились^{*} переправиться на противоположный берег реки Ижоры. Шведские вожди попытались организовать рыцарей в боевой порядок, но все было тщетно. Дружинники Александра ворвались в лагерь, один из них подсек опору королевского шатра, и тот рухнул, вызвав^{*} ликование русского войска. В пылу сражения другой русский воин прямо на коне въехал по сходням на шведский корабль, был сброшен оттуда, выбрал-